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ATA DA 71ª REUNIÃO DO 

COLEGIADO DO CURSO DE ARQUITETURA E URBANISMO 

 

 

Aos quinze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, às quinze horas e seis minutos, 

na sala 202 do prédio Q5LAB2, na Universidade Federal de Santa Maria - Campus Cachoeira 

do Sul, situado à Rod. Taufik Germano, nº 3013, Bairro Passo D'Areia em Cachoeira do Sul - 

RS, reuniu-se o Colegiado do Curso de Arquitetura e Urbanismo sob a presidência da professora 

Minéia Johann Scherer. Além da Coordenadora do Curso, fizeram-se presentes os seguintes 

membros: Débora Gregoletto (Coordenadora Substituta), Luciani Neves Lens (titular), Robison 

Keith Yonegura (titular), Olavo Avalone Neto (titular), André Fernando Müller (suplente 

externo) e justificaram as faltas: Ana Elisa Moraes Souto (titular), Bárbara Maria Giaccom 

Ribeiro (titular), Laís Bernardo Laghi (titular discente), Anna Laura Gomes de Freitas (titular 

discente). A Presidente agradeceu a presença dos participantes e, em seguida, procedeu à leitura 

da seguinte pauta: 1) Homologação de Ad Referendum pré-requisitos 2022-2; 2) 

Homologação de Ad Referendum da banca de TCC I Julia Heloísa Lima; 3) Homologação 

de Ad Referendum docência orientada; 4) Convênio estágio Construtora Biapó Ltda; 5) 

Solicitações de quebra de pré-requisito TCC I; 6) Vagas para comissão de TCC; 7) 

Recurso dispensa de disciplina Mariana Duarte e Souza; 8) Solicitação análise carga 

horária mínima ACGs Valter Fernando Bitencourt Wommer; 9) Edital de bolsas de 

estudos e de permanência na graduação e pós-graduação para pessoas negras; 10) 

Prorrogação acordo de cooperação técnica Prefeitura de Cachoeira do Sul; 11) Assuntos 

gerais. Na sequência, a coordenadora questionou se alguém possui inclusões, exclusões ou 

alterações e não houve manifestações. Na sequência, deu-se início à ordem do dia. 1) 

Homologação de Ad Referendum pré-requisitos 2022-2: A coordenadora Minéia, mediante 

a necessidade de cumprimento de calendário acadêmico, e após consulta aos professores 

responsáveis pelas disciplinas, sobre a manutenção ou alteração dos pré-requisitos para o 

semestre 2022-2, os ajustes foram realizados pela coordenação e enviados aos membros do 

colegiado por e-mail, para manifestação de aprovação antes do período de matrículas, sendo 

que não houveram objeções aos pré-requisitos entre disciplinas do curso. Aberto para 

discussões e sem manifestações, segue para votação e fica APROVADA a homologação Ad 

Referendum dos pré-requisitos 2022/2, com uma abstenção do membro externo substituto 

André Fernando Müller. 2) Homologação de Ad Referendum da banca de TCC I Julia 

Heloísa Lima: Trata-se da banca de TCC I da aluna JULIA HELOISA SOUZA LIMA que 

precisou ser adiada para data após o período de regime de exercícios domiciliares. A banca já 

estava aprovada, para o dia 05 de agosto de 2022, on-line, com a orientação docente de Ricardo 

Rocha e título: HIS no município de São Bernardo do Campo (SP). Responsável pela banca: 

Robison K. Yonegura, havendo a alteração para dia 08 de setembro de 2022, on-line, às 14 

horas, com troca  também do  membro suplente para Minéia Scherer, em decorrência da 

alteração da data. Aberto para discussões e sem manifestações, segue para votação e fica 

APROVADA a homologação Ad Referendum das alterações na respectiva banca. 3) 

Homologação de Ad Referendum docência orientada Trata-se do processo de Docência 

Orientada (NUP 23081.082385/2022-81), da aluna do PPGAUP (Programa de Pós-graduação 

em Arquitetura, Urbanismo e Paisagismo - UFSM Campus Santa Maria) Luísa Berwanger 

Ribas, para colaborar com a disciplina de Eficiência e Conforto Ambiental I, do Curso de 

Arquitetura e Urbanismo da UFSM no Campus Cachoeira do Sul, sob orientação da docente 



2 
Ministério da Educação 

 Universidade Federal de Santa Maria 

 Campus em Cachoeira do Sul 

 Curso de Arquitetura e Urbanismo 
 

 

Minéia Johann Scherer. Aberto para discussões e sem manifestações, segue para votação e fica 

APROVADA a homologação Ad Referendum referente a respectiva docência orientada. 4) 

Convênio estágio Construtora Biapó Ltda: Os documentos relativos ao processo de convênio 

de estágio entre a UFSM e a Construtora Biapó Ltda, NUP: 23081.095596/2022-84, 

encaminhados previamente aos membros do Colegiado junto da convocação para apreciação. 

Ressalta-se que o local de estágio já foi aprovado na reunião de colegiado nº 69, em 30/06/2022. 

Em regime de discussão não houve manifestações. Em regime de votação o convênio de estágio 

foi APROVADO por unanimidade; 5) Solicitações de quebra de pré-requisito TCC I: 

Considerando que o pré-requisito para a disciplina de TCC I é ter cursado todas as disciplinas 

até o 10º semestre, incluindo este, e com exceção da disciplina de estágio profissionalizante; e 

considerando ser prática adotada em todos os semestres que os pedidos de quebra de pré-

requisito de TCC I sejam encaminhados para apreciação em colegiado, seguem as solicitações 

que chegaram no período de ajuste de matrícula, conforme documentação encaminhada com 

antecedência para apreciação dos membros: - Giovanna Akemi Teixeira Iinuma (mat. 

201611827), solicita a realização da disciplina de Alvenaria Estrutural e Racionalização da 

Construção (CSAU4108) junto com TCC I. A aluna possui somente esta disciplina pendente e 

vai realizar Projeto IX neste semestre. A aluna indicou na solicitação que a orientadora será a 

professora Paula Olivo; - Tales Alcarás Muradas (mat. 2017510206), solicita a realização da 

disciplina de Atuação Profissional (CSAU4120) junto com TCC I. O aluno possui somente esta 

disciplina pendente e vai realizar Projeto IX neste semestre. O aluno indicou na solicitação que 

a orientadora será a professora Bárbara Ribeiro; - Valter Fernando Bitencourt Wommer (mat. 

201512710), solicita a realização da disciplina de Instalações Elétricas e de Telecomunicações 

(CSAU4107) junto com TCC I. O aluno possui somente esta disciplina pendente e vai realizar 

Projeto IX neste semestre. O aluno indicou na solicitação que a orientadora será a professora 

Paula Olivo; - Amanda Simonetti Pase (mat. 201612744), solicita a realização de TCC I junto 

com a disciplina de PROJETO URBANO E DA PAISAGEM II (CSAU4088), que ficou 

pendente na época do REDE. A aluna não possui mais nenhuma disciplina em atraso, já tendo 

realizado inclusive Projeto IX. A aluna indicou na solicitação que a orientadora será a 

professora Juliana Lang Pádua. Aberto para discussões e sem manifestações, segue para 

votação, onde por unanimidade, ficam APROVADAS as quebras de pré-requisitos. 6) Vagas 

para comissão de TCC: Os professores Olavo Avalone Neto e Raquel Weiss solicitaram 

desligamento da comissão de TCC, permanecendo somente a profa. Laline Cenci. Foi realizada 

consulta via e-mail aos professores interessados nas vagas, sendo que manifestaram interesse: 

Rafaela Falcão Sokoloski e Willian Magalhães de Lourenço (professor substituto). Ressalta-se 

que pela norma de TCC, a comissão deve ser composta por, no mínimo, dois professores 

Arquitetos e Urbanistas atuantes no curso, não havendo distinção em ser efetivo ou substituto. 

Aberto para discussões e entendimento segue para votação. Aberto para votação, por 

unanimidade, ficam os dois professores, inscritos, APROVADOS para a composição da 

comissão de TCC do curso de Arquitetura e Urbanismo do Campus UFSM-CS; 7) Recurso 

dispensa de disciplina Mariana Duarte e Souza: A aluna ingressou no curso pelo Sisu neste 

semestre, porém já havia cursado arquitetura por dois semestres na UFN, sendo que solicitou 

dispensa de disciplinas via PEN, sendo analisadas pela coordenação para 

deferimento/indeferimento. Uma das disciplinas que foi indeferida foi a dispensa para Projeto 

I, para a qual a aluna entrou com recurso ao colegiado. O indeferimento da coordenação foi 

baseado no aparente não atendimento aos 75% de compatibilidade entre os conteúdos que 

constam nos programas e em casos anteriores da mesma situação, que foram igualmente 
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indeferidos. No entanto, para a melhor apreciação deste recurso, a coordenação solicitou que a 

aluna enviasse material comprobatório das atividades projetuais realizadas na disciplina 

cursada na UFN, e encaminhou os mesmos para parecer da professora Ana Elisa Souto (atual 

docente de Projeto I), sendo que a professora entende que a dispensa pode ser concedida, com 

base na carga horária, conteúdos abordados e resultado dos trabalhos apresentados. Aberto para 

discussões e entendimentos, mediante documentação encaminhada previamente aos membros 

deste colegiado, e mediante a análise do parecer da professora Ana Elisa Souto. Em regime de 

votação, fica APROVADO a solicitação de recurso da aluna; 8) Solicitação análise carga 

horária mínima ACGs Valter Fernando Bitencourt Wommer: Trata-se do pedido do aluno 

para liberação da carga horária mínima de ACGs necessárias no Conjunto A, conforme a norma 

de TCC do curso. A justificativa e a planilha já preenchida das atividades de ACG comprovadas 

pelo aluno foram enviadas no e-mail da convocação para análise do colegiado. Aberto para 

discussões e entendimentos pela carga horária já cumprida e justificativas apontadas pelo aluno, 

fica acordado a necessidade de ser revista a norma de ACGs, quanto a carga horária de cada 

bloco. Aberto para votação, fica APROVADA por unanimidade a solicitação do aluno; 9) 

Edital de bolsas de estudos e de permanência na graduação e pós-graduação para pessoas 

negras: Recebido pelo Memorando n.164/2022-ODH/PRE, a solicitação para análise da 

participação dos cursos no Edital de bolsas de estudos e de permanência na graduação e pós-

graduação para pessoas negras, conforme documentos anexados à convocação do colegiado. 

As coordenações têm até o dia 27/09/22 para realizarem a inscrição mediante preenchimento 

de formulário eletrônico, conforme documentos encaminhados previamente para apreciação 

dos membros.  Em discussão, apreciação e aberto para votação, fica APROVADA a inscrição 

do curso para o edital de bolsas, ficando a cargo da coordenadora a tramitação de inscrição; 10) 

Prorrogação acordo de cooperação técnica Prefeitura de Cachoeira do Sul: A Direção 

recebeu a solicitação de prorrogação do termo aditivo de Acordo de Cooperação Técnica 

celebrado entre a UFSM e o Município de Cachoeira do Sul. Trata-se de um convênio celebrado 

inicialmente em 2019 com vistas a contribuição da UFSM para a revisão do Plano Diretor 

Municipal, onde uma das partes envolvidas era o Curso de Arquitetura e Urbanismo. No 

entanto, no ano de 2021 a equipe de professores dos cursos de Arquitetura e Urbanismo e de 

Engenharia de Transportes e Logística manifestaram o encerramento das atividades, após 

cumpridas duas das três fases do plano de trabalho. Sendo assim, a direção solicita manifestação 

sobre o interesse do curso em manter o convênio por mais doze meses, conforme o termo aditivo 

apresentado, a partir da data de 03/10/2022. Aberto para discussão e manifestações, segue para 

aprovação. Que em votação, fica APROVADA por unanimidade; 11) Assuntos gerais: a) No 

colegiado nº 69, ocorrido no dia 30/06/2022, foi indicada a necessidade de contratação de dois 

professores substitutos para o semestre 2022-2. No entanto, somente um candidato foi 

convocado e assumiu a vaga. A outra candidata manifestou previamente que não poderia 

assumir neste semestre e, por este motivo, não foi convocada para não perdermos esta opção 

caso se tenha necessidade em outra oportunidade. As disciplinas foram redistribuídas entre os 

docentes atuais do curso, sendo que nenhuma disciplina está sem professor neste semestre; b) 

A Professora Verônica Garcia Donoso foi contemplada com bolsa de pesquisa na Alemanha 

pela Fundação Alexander Von Humboldt através do programa Georg Forster Research 

Fellowship; c) Os três melhores trabalhos finais de graduação foram indicados e receberam 

prêmio de menção honrosa do PRÊMIO IAB RS - JOSÉ ALBANO VOLKMER 2022/1 na 

solenidade de formatura do dia 03/09/2022. Os alunos indicados foram: Pablo Ceolin 

Dallagnol, Janaína Redin e Thales Severo Alves, sendo o critério adotado as três melhores notas 
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finais do TCC II; d) Prorrogado o afastamento da professora Michelle Campos Morais para 

completar os 48 meses em 20 de março de 2023. Nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas 

e vinte minutos, a Coordenadora do Curso deu por encerrada a reunião e eu, Rosana Brettas da 

Silva, Técnica em Secretariado, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim, pela Presidente 

e pelos demais membros do colegiado participantes da reunião. Cachoeira do Sul, quinze de 

setembro de dois mil e vinte e dois. 
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